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Mathemateg Bur

Mesureg

Arwynebedd arwyneb sffér = 4zr?2
Arwynebedd arwyneb crwm con = zr x uchder goledd

Cyfres Rhifyddeg
Ss=3n@+l)=3n[2a+ (n-1)d]

Cyfres Geometrig
_a@-r")

Sn_
1-r

a
S, —— argyfer|r|<1
1-r

Symiannau

Zn:rz =in(+1(2n+1)
=)

-

S

>r¥=1in*(n+1)?
=}

=

Cyfres Finomial
n n n+1
+ =
r r+l1 r+1
n n n n-1 n n-2p,2 n n—-rpr n
(a+b)" =a +[Ja b+(2]a b +...+(Ja b" +...+D (neN)

n I
llemae | |="C, = n-
r r'(n—r)!

ke M e (f<ineR)
Z...I

L+x)" =1+nx+

Logarithmau ac esbonyddolion

xlna _ X

e a

Rhifau Cymhlyg

{r(cos@ +isin@)}" =r"(cosnd +isinno)

27Ki

Rhoddir israddau z" =1 gan z=e " ,argyfer k=0,1,2,...,n-1
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Cyfres Maclaurin a Chyfres Taylor
2

f(x)—f(0)+xf(0)+ —7(0)+.. 4L f<r>(0)+

f(x) = f(a)+(x—a)f’(a)+%f"(a)+...+(x_r—?)rf(r)(a)+...

f(a+x)—f(a)+xf(a)+x2f”(a)+ X f(r)(a)+

2 r

eX:exp(x):1+x+%+...+—l+... ar gyfer pob x
! r!

2 3 r
In(1+x)=x—X—+X——...+(—1)r+1X—+... (-1<x<1)

2 3 r

3 5 2r+l
sinx=x—x—+X——...+(—1)r X +... argyferpobx

3 5 (2r +1)!

2 4 2r
cosx:l—x—drx——...+(—1)rX +... argyferpobx

20 A (2r)!

3 5 2r+l
tantx=x-2 4+ X (prX 4 (-1<x<1)

5 2r+1

) X3 X5 X2r+1
sinhx=X+—+—+...+ - ar gy fer pob x

| 5l (2r +1)!

XZ X4 2r
coshx=1+—+—+...+ +... argyferpobx

4 (2r)!

3 5 2r+l

tanhtx=x+ 4 X X

+ +... (-l<x<)
2r+1

Ffwythiannau Hyperbolig
cosh? x—sinh? x =1
sinh2x = 2sinh xcosh x

cosh2x = cosh? x +sinh? x

cosh L x=In{x+vx2 -1} (x=1)
sinh® x=In{x+vx? +1}

tanh™ x=1ln(1+xj (X <1)
1-x
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Unfathiannau Trigonometrig
sin(A+ B) =sin AcosB + cosAsin B

cos(A=x B) =cosAcosB¥sin Asin B

tanAxtanB
tan(A+tB)=——— A+B=(k+1
( ) 1FtanAtanB ( (k+3)7)
Lne 1-t?
Ar gyfer t=tans A: sin A= 5+ COSA= 5
1+t 1+t
sin A-sin B = 2sin 27 B ¢cos A; B
sin A—sin B = 2cos 2+ Bsin A= B
cosA-+cosB = 2cos 2B cos A; B
cosA—cosB = —2sin At Bgin A=B
Fectorau
. a.b
Cydran a yng nghyfeiriad b yw W
Y pwynt sy’n rhannu AB yn 'y gymhareb A: u yw i j + b
+ U
Hafaliad plan ar ffurf Gartesaidd yw nx+n,y+n,z=Kk
. . . |(b-a).n|
Y pellter perpendicwlar rhwng dwy linell sgiw yw D = T Ile mae a a b yn fectorau
n

safle o bwyntiau ar bob Ilinell a lle mae n yn gydberpendicwlar i'r ddwy linell.

+by, —C
M , lle mae cyfesurynnau'r
Ja® +b?
pwynt yn (X, Y,) a hafaliad y llinell yn cael ei roi gan ax+by=c.

Y pellter perpendicwlar rhwng pwynt a llinell yw D =

na+ng+ny—Kk
Y pellter perpendicwlar rhwng pwynt a phlan yw D:| ! \/# |,Ile (Ot,ﬂ,ﬂf) yw
n“+n°+n

cyfesurynnau’r pwynt a N,X+ N,y + N,z =K yw hafaliad y plan.

Trawsffurfiadau Matrics

cosfd -—siné
Cylchdro gwrthglocwedd trwy 6 0 amgylch O: ( ! j

sind  cos@

20 in260
Adlewyrchiad yn y llinell y = (tan@)x: Cf)s o
sin26 —cos20
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Differiad

Ffwythiant  Deilliad

f(x) f'(x)g(x) - f(xX)g'(x)
9(x) (9(x))?
tan x secx
sec x sec xtanx
cotx —cosec? x
COSeCX  —COSecXcotx
sin~tx !
1-x2
cos ™t x !
1-x?
tan™! x ! 5
1+x
sinh x cosh x
cosh x sinh x
tanhx sech? x
sinh ! x L
1+ x?
cosh™tx !
x? -1
tanh™ x L -
1-x
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Integriad (+ cysonyn; a >0 lle'n berthnasol)

Ffwythiant
tanx

cotx

cosecX

Sec X

sec2x
sinh x
cosh x
tanhx

Arwynebedd sector

Integryn

In|sec X

Injsin x|
~Injcosec x + cot x| = In[tan¢ x)|
In|sec x + tanx| = In‘tan(% X +%n)‘

tan x
cosh x
sinh x

Incosh x

sin‘l(fj (X <a)
a
1tan‘l(ﬁj
a a
cosh‘l(gj —In{x+Vx?-a?} (x>a)
sinh‘l[gj —In{x+Vx%+a%}

iInwzltanh‘{lJ (X <a)
2a |a—-x| a a

1, [x-—-a

— Inl—=

2a |x+a

A= %Jrzde (cyfesurynnau pegynlinol)
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Mathemateg Rhifiadol

Integriad rhifiadol

Rheol y trapesiwm: IDdezih{(y +Y,)+2(y; + Y, +...+ Y1 )}, llemae h :b_a
a 2 0 n

Datrys Hafaliadau’n Rhifiadol
f(x,)
nit = Xp — ’ :
f'(x,)

Iteriad Newton-Raphson ar gyfer datrys f(x)=0: x

Mecaneg
Mudiant mewn cylch
Cyflymder ardraws: v=r@=wr
2
Cyflymiad rheiddiol: — ré? = —Y— = —w?r

r

Creiddiau Mas Gwrthrychau Unffurf

o 2 . .
Laminau Trionglog: 5 ar hyd y llin ganol o’r fertig

Hanner cylch: ;_r o'r ymyl syth ar hyd echelin cymesuredd
V2
4r .
Chwarter cylch: X = ﬂ y =— o'rfertig
3z 37
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Tebygolrwydd ac Ystadegaeth

Tebygolrwydd

P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)

P(AnB)=P(A)P(B | A

P(B|A)P(A)

PB|APA)+PB|A)PA)
P(Aj))P(B | Aj)
ZP(A)PBIA)

P(A|B)=

Theorem Bayes: P(A; | B) =

Dosraniadau arwahanol
Ar gyfer hapnewidyn arwahanol X yn cymryd gwerthoedd x; gyda thebygolrwyddau p;

Disgwyliad (cymedr): E(X) =u=2x;p;
Amrywiant: Var(X) = 0% = 2(x;, — ) p; = =xZ p; — i
Ar gyfer ffwythiant g(X): E(9(X)) =Z9(X;) p;

Dosraniadau arwahanol safonol:

Dosraniad X P(X =x) Cymedr Amrywiant
Binomial B(n, p) (anX(l— p)"* np np(l— p)
X
. L
Poisson Po(4) et A A
X!

Dosraniadau di-dor
Ar gyfer hapnewidyn di-dor X gyda ffwythiant dwysedd tebygolrwydd f

Disgwyliad (cymedr): E(X)=u= j xf (x)dx
Amrywiant: Var(X)=oc? = I(x —1)? f(x)dx = j x*f (x)dx — z?
Ar gyfer ffwythiant g(X): E(g(X))zjg(x)f(x)dx

Ffwythiant dosraniad cronnus: F(X) =P (X <x) :IX f (t)dt

Dosraniadau di-dor safonol:

. Ffwythiant Dwysedd .
Dosraniad X Tebygolrwydd (P.D.F) Cymedr Amrywiant
Unffurf (Petryal) ar [a, b] 1 1 2

— <(a+b Lb-a
U[a,b] b—a 2(@+D) 12(0~2)
2
1 _l(x_ifu)
Normal N(z, o) e 2\ 9 u o?
o\2r
Esbonyddol Exp() Ae M 1 =l
A A°
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Algebra Disgwyliad
Ar gyfer hapnewidynnau annibynnol X ac Y
E(XY) =E(X)E(Y), Var(aX £bY)=a?Var(X)-+b? Var(Y)

Dosraniadau samplu

Ar gyfer hapsampl X, X5,..., X,; 0 narsylw annibynnol o ddosraniad & chymedr z ac
amrywiant o2

2
Mae X yn amcangyfrifyn diduedd ar gyfer 4, gyda Var(X) =<

2
Mae S2yn amcangyfrifyn diduedd ar gyfer o2, lle mae S? = 2= X)”

n-1
Ar gyfer hapsampl o n arsylw o N(y, o2)
X —u
~ N(,1)
ol\Jn
X —

£t
S/yn O

Os mai X yw’r nifer o Iwyddiannau a arsylwir mewn n prawf Bernoulli annibynnol, Ile mae p
yw'r tebygolrwydd llwyddiant ym mhob un ohonynt, ac Y = L, yna mae

EY)=p a Var(Y)=@

Ar gyfer hapsampl on, arsylw o N(g,, of) ac, yn annibynnol, hapsampl o n, arsylw o
N(xy, o))

(X_Y_)_(;ux _,uy)

~ N(0,1)
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Cydberthyniad ac Atchweliad
Ar gyfer sampl o n par o arsylwadau (X;, ;)

R L
Sy ZZ(Yi _)7)2 =Zyi2 —@
Sy = 2(X ~X)(¥ =)= 2%y, —w

Mae mesur o gydgysylltiad Ilinol rhwng dau newidyn X a Y yn cael ei roi gan gyfernod
cydberthyniad moment lluoswm r Pearson.

,/sX:ysyy '

O gael data, gellir amcangyfrif paramedrau o a By model atchweliad Ilinol gan ddefnyddio
egwyddor swm lleiaf sgwariau.

Ar gyfer y sampl (X1,Y1), (X2,Y2),-. , (Xn,Yn), fe'i roddir gan r =

. A~ S
Mae amcangyfrif swm lleiaf sgwariau £ paramedr Byn cael ei roi gan S = —>.

XX

Mae amcangyfrif swm lleiaf sgwariau & paramedr o yn cael ei roi gan & =y — BX..
Rhoddir y llinell atchweliad swm lleiaf sgwariau gan y = & +,@x .

2
1_6Z—d‘

Rhoddir safle cyfernod cydberthyniad rhestrol Spearman gan r, = ( . 1) .
n(n®—

SS/MLI/WO5(16)W
2.12.16
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